

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ниорадзе Георгия Владимировича
«ТРУДОВАЯ ЗАНЯТОСТЬ ПЕНСИОНЕРОВ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ:
СОСТОЯНИЕ, ТЕНДЕНЦИИ, ОСОБЕННОСТИ», представленной на соискание ученой
степени кандидата социологических наук по специальности
5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертационная работа Г.В. Ниорадзе раскрывает актуальную для российского общества тему. Рост продолжительности жизни и старения населения приводит к тому, что, с одной стороны, перед российским государством и обществом встал ряд социальных вызовов, а с другой, наряду с этим, растет значение и востребованность потенциала людей пенсионного статуса в различных сферах жизнедеятельности. Социальный портрет российских пенсионеров представляет пеструю палитру, отражая значительную гетерогенность по широкому спектру параметров и их пересечений, от возраста или пола до образовательного, экономического, трудового, семейного или статуса здоровья. Образ жизни и способы самореализации пенсионеров динамично трансформируются под влиянием трендов активного долголетия и отложенного старения, пенсионной реформы и современных геополитических, экономических и социокультурных трансформаций. Эти изменения требуют взвешенных и эффективных политических решений и практических мер по созданию благоприятной среды для жизнедеятельности, условий для повышения качества и продолжительности жизни, а также возможностей для социального участия российских пенсионеров и реализации потенциала с учетом отмеченной гетерогенности. Опыт исследования трудовой занятости российских пенсионеров демонстрирует актуальность темы, но и сложность ее социологического анализа. Имеет место устойчивая дискриминация пенсионеров на рынке труда, определяющая тенденции прекаризации значительной их части, однако эта тема остается недостаточно изученной.

Теоретико-методологическую базу диссертационного исследования представляют конструктивистский и институциональный подходы в интеграции с концепцией «социологии жизни» и концептом прекарности. Работа опирается на обширную эмпирическую базу, в т.ч. материалы авторских социологических исследований и привлеченных данных статистики, опросов, комплексных наблюдений и пр., в ходе которых были использованы качественные и количественные методы сбора и анализа информации, что позволило диссертанту сделать научно обоснованные выводы. Научная новизна исследования заключается в выявлении особенностей, проблем и противоречий жизненного мира работающих российских пенсионеров посредством анализа объективных условий (социально-экономическое положение) и субъективных факторов (удовлетворенность своим профессиональным и социальным положением). Интерес представляет анализ рисков неустойчивости занятости российских пенсионеров и их последствий, а также выделенные автором факторы прекарности в гендерном, возрастном,

образовательном и иных разрезах. Важным видится изучение гендерного разреза трудовой занятости российских пенсионеров и акцент на большее вытеснение женщин в сравнении с мужчинами вследствие пенсионной реформы. Большую ценность представляет тема флексибилизации и гиг-экономики как нового поля трудовой занятости пенсионеров, в котором имеются как возможности, так и риски. Особенно интересным видится выделение сочувствующей геронтофобии как типичного отношения к пенсионерам, и аргументированный вывод о том, что прекарнизация трудовой занятости приводит к прекарнизации жизненного мира пенсионеров.

Результаты, полученные соискателем, на наш взгляд, достоверны. Они базируются на релевантных заявленной теме и теоретической концепции эмпирических данных, полученных в ходе исследования. Диссертационная работа Г.В. Ниорадзе основана на современных теоретико-методологических подходах, глубоком анализе социологических работ, имеющихся в отечественной и зарубежной социологии. Диссертация обладает теоретической и практической значимостью.

Вместе с тем, хотелось бы сформулировать ряд вопросов к диссертанту ввиду ограниченности информации, отраженной в автореферате. Какие отличия обнаруживает диссертант в анализе тенденций прекарнизации жизненных миров разных групп российских пенсионеров, в том числе в возрастном разрезе? Какие конкретные и реальные меры формулирует Г.В. Ниорадзе в диссертационном исследовании для решению выявленных в диссертационном исследовании проблем и противоречий с учетом существенной гетерогенности изучаемого объекта исследования и объективных институциональных условий и возможностей?

Несмотря на поставленные выше вопросы, следует отметить, что выполненное диссертантом научное исследование является комплексной работой, в которой сформулированы выводы, представляющие научный интерес в развитии социологии: и обладающие потенциалом повышения адаптационных возможностей и повышения востребованности потенциала российских пенсионеров в трудовой и иных сферах.

На основе представленного автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему «Трудовая занятость пенсионеров в современной России: состояние, тенденции, особенности» соответствует основным требованиям к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности по специальности 5.4.4. – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Дата: 4 июня 2024 г

Кандидат социологических наук,
доцент кафедры социальных технологий
Южного федерального университета

Киенко Татьяна Сергеевна

344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д. 105/42
тел: 47 (863) 218-00-00; e-mail: tskienko@sfedu.ru



УДОСТОВЕРЯЮ

Киенко Т.С.

Всесоюзный институт
Кураторство Е.И.
Е.И.